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福建省2010年高考数学（理工类）考前指导   

　　                             张 荣 城          2010．05．28
一、考前
（一）备考做到“五准备”
　1、知识准备：仔细回顾知识点，知识框架胸中有数；如以下知识点的查漏补缺：
（1）进行集合运算时，你注意到
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的特殊性并验证了吗？能否正确使用集合符号？

（2）对幂的运算、对数运算的法则掌握熟练了吗？

（3）分段函数在近几年来高考出现的频率比较高，你对分段函数是怎样理解的？你会知式选图、知图选式、图象变换，以及自觉地运用图象解决一些方程，不等式等一些问题吗？
（4）指数、对数、幂函数的图像及其性质你熟练吗？

（5）用二分法求方程的近似解的基本思想是什么？你会用二分法求方程的近似解吗？

（6）在由数列的前
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时，你注意验证n=1的情况了吗？你能用基本元思想解决等差等比数列中项与和吗？

（7）数列求和的常见方法有公式法，错位相减法，倒序相加法，裂项求和法，分组求和法，运用时你是熟悉各种方法使用的条件吗？

（8）任何直线都有倾斜角，在解决某些问题时，你考虑到有时斜率不存在吗？你能衔接正切函数与斜率之间的关系吗？

（9）在解决与圆有关的问题时，你是否充分利用了圆的平面几何性质？利用圆的平面几何性质可以大大地减少运算量.
（10）你是否理解三视图的投影规律：“长对正，高平齐，宽相等”的含义？会应用吗？三视图的考查题型有哪些？常见几何体的面积公式及等积法．

（11）众数、中位数、平均数、方差、标准差的概念、公式和性质你还清楚吗？它们的统计意义分别是什么？能正确地进行计算吗？茎叶图的特征及其作用是什么？会根据茎叶图明确相关统计量吗？

（12）样本的期望值、方差和标准差分别反映了样本数据的什么特征？你能根据样本的期望值、方差和标准差对总体的情况进行估计吗？

（13）知道二项分布使用的条件吗？二项分布的期望公式会用吗？
（14）你能根据给出的数据求出线性回归方程吗？新增加的考点（如：三视图，程序框图等）注意了吗？

（15）复数为实数、虚数、纯虚数的充要条件分别是什么？掌握复数的模与共轭复数的概念及复数运算了吗？

（16）圆锥曲线的定义是高考的重点，你对椭圆和抛物线的定义掌握熟练了吗？会应用吗？等等.
2、精神准备：要有明确目标，有信心，不要焦虑； 
3、体力准备：要特别注意饮食起居的卫生、健康和规律.科学安排一天的复习和休息；
4、物质准备：提前一到两天，准备好所有考试所需的物品，并统一收纳放在考试袋里面.准考证、身份证是重中之重，两证缺一不可，都要妥善保管.检查考试用品是否齐全；

5、技术准备：考前可以提前到考场进行“实地考察”，特别是所在的考场位置和自己的座次. 
（二）考前五天“巧”安排

 1、 6月2日至4日———前三天模拟期 

　　这两天建议考生完全对应高考7、8日两天的考试日程安排进行模拟训练.每天限定时间做一张模拟卷，让你的应试状态和生理兴奋点都能调节到最佳状态.
2、6月5日、6日———后两天休整期 

　　考前最后的两天，不主张考生再进行集中、大量的复习.5日白天可以就前两天模拟卷上反映的问题再进行一次查漏补缺.晚上，开始整理好考试必要的物品，如果有缺漏的还能有时间及时补上.到了6日，希望还是以休息、放松心情为主. 

二、考试
（一）、三点建议：
1、保持内紧外松的临战状态

2、使用适应高考的策略

3、运用应对选拔的考试技术
高考是选拔性考试,从技术上考虑,有两点建议,即制定科学的解题程序,树立“进入录取线”的全局意识.这就是说要尽量避免因“顺序答题、自然书写”所带来的常规性的失分,对此提出两点建议: 

(1) 提前进入角色: 提前进入角色是拿到试卷前半小时,应让细胞开始简单数学活动,让大脑进入单一的数学情景,这不仅能转移临考前的焦虑,而且有利于把最佳竞技状态带进考场,这个过程跟体育比赛中“热身”一样,具体操作如下:清点用具是否齐全,把一些重要的数据,常用的公式,重要的定理过过电影,同学之间互问互答一些不大复杂的问题,但要注意提出的问题不能太难,否则回出现紧张情绪，最后看一眼难记易忘的结论.
(2)答题”一快一慢” .这就是说审题要慢,答题要快.审题要慢:是说题目本身包含无数个信息,问题是你将如何将这无数个信息通过加工、整理成你的有用的东西.这就是需要逐字逐句看清楚,力求从语法结构、逻辑关系、数学含义、解答形式、数据要求等各方法弄懂这一步不要怕慢.“成也审题,败也审题” .
（二）、掌握高考解题的思维规律
解高考题与平时作业不同之处在于他在特殊环境下和特定的条件下完成的,其中最显著的特点是严格受时间的限制,因此解高考题必须做到:

①迅速解决“从何处着手”；②迅速解决“向何方前进”； ③立足中下题目,力争高水平；

④立足一次成功,重复复查环节.复查应“以粗为主,粗细结合”,其主要目的在于看题目是否遗漏﹖题意是否弄错﹖要求是否符合﹖解题过程是否合理﹖步骤是否完整﹖结果是否科学﹖其复查方法主要有:复查核对、逆向运算、观测估算、特值检验、条件检验、逻辑检验等.
（三）、突破一个“老大难”

高考阅卷启示：许多中上水平考生常在“会而不对、对而不全”上拉开录取与落榜的距离；这是一个“老大难”问题.
（1）会而不对：做高考题目时不是束手无策，而是在正确的思路上，或考虑不周、或推理不严、或书写不准，最后答案是错的，这叫“会而不对”.
（2）对而不全：做题思路大体正确，最终结论也出来了，但丢三落四，或缺欠重大步骤，中间某一逻辑点过不去；或遗漏某一特殊情况、讨论不够完备；或潜在假设、或以偏概全，这叫“对而不全”.
为此必须综合治理，考试中会做的题目，要特别注意表达的准确、考虑的周密，书写的规范、语言的科学，做到“会而对、对而全、全而优”.
（四）提高解选考题、数列（或三角）题、立体几何题、概率统计题的成功率

选考题、数列（或三角函数）、立体几何、概率统计题是“中等难度、高等得分”，抓好这些题的满分率是提高总分的有效途径.其中：

选考题关键是极坐标方程化直角坐标方程，参数方程化普通方程；利用柯西不等式证明不等式，求范围（最值）等，用图解法解决含绝对值不等式.
数列题关键是等差数列与等比数列的基本量的运算，关注数列应用题.
三角函数题关键是图像与性质、简单的恒等变换，正弦定理和余弦定理的应用.
立体几何题关键是正确建立空间直角坐标系，用坐标法解决垂直、平行的证明，空间的三种角及距离的计算.
概率统计题关键是重视概率思想与统计思想，重视统计量及统计中数据处理的方法.
（五）、提高选择题与填空题的解题速度

解题的基本原则是“小题不能大做”.解题的基本策略是：巧做.解题的基本方法一

般有：直接求解法，图像法和特殊化法（特殊值法，特殊函数法，特殊角法，特殊数列法，图形特殊位置法，特殊点法，特殊方程法，特殊模型法）等.
考题类型举例：

（1）选择题与填空题
1．（直接法）
[image: image5.wmf]i

是虚数单位，若
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2．（直接法）下列说法错误的是

A． 
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C、在一个
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列联表中，由计算得
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D．命题
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3．（直接法）某地区的一种特色水果上市时间仅能持续几个月，预测上市初期和后期会因供不应求使价格呈连续上涨的态势，而中期又将出现供大于求使价格连续下跌，为准确研究其价格走势，下面给出四个价格模拟函数中适合的是（其中为
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４．（直接法）如果两个位数相同的自然数恰好只有某一数位上的数字不相同，则称这两个数为相邻数．例如：123与103、5555与5565分别是两个相邻数．若集合
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中的元素均为两位数，且任意两个数都不是相邻数，则
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５．（代入法）已知等差数列
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６．（图解法）定义在
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成中心对称，若
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７．（图解法）函数
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８．（特值代验）设
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9．（特值代验）设
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10． (估值法) 在直角坐标平面上，已知A（-5，0）、B（3，0），点C在直线
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11．(直接法)某单位为了了解用电量y度与气温
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之间的关系，随机统计了某4天的用电量与当天气温，并制作了对照表：

	气温(0C)
	18
	13
	10
	-1

	用电量(度)
	24
	34
	38
	64


预测当气温为
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12．(直接法)我们可以用随机数法估计
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的值，右边程序框图表示其基本步骤

（假设函数
[image: image80.wmf]CONRED(-1,1)

是产生随机数的函数，它能随机产生
[image: image81.wmf](-1,1)


内的任何一个实数）．如果输入2000，输出的结果为1572，则由此

可估计
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的近似值为         ．（保留4位有效数字）
13．(直接法)在
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14．如果x＋x2＋x3＋……＋x9＋x10
＝a0＋a1(1＋x)＋a2(1＋x)2＋……＋a9(1＋x)9＋a10(1＋x)10，则a9＝___       ____．
15．（特例法）已知真命题：过抛物线
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（2）选考题
坐标系：①已知直线
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②极坐标系中，求圆
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不等式：已知
[image: image106.wmf]222

(,,)

abcmabcR

++=Î

，又
[image: image107.wmf]23

abc

++

的最大值为
[image: image108.wmf]14

．
（I）求
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(II)若关于
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(3) 数列:关于某港口今后20年的发展规划，有如下两种方案：
方案甲：按现状进行运营．据测算，每年可收入760万元，但由于港口淤积日益严重，从明年开始需投资进行清淤，第一年投资50万元，以后逐年递增20万元．

方案乙：从明年起开始投资6000万元进行港口改造，以彻底根治港口淤积并提高吞吐能力．港口改造需用时4年，在此期间边改造边运营．据测算，开始改造后港口第一年的收入为320万元，在以后的4年中，每年收入都比上一年增长50%，而后各年的收入都稳定在第5年的水平上．

(I)从明年开始至少经过多少年，方案乙能收回投资（累计总收益为正数）？

(II)从明年开始至少经过多少年，方案乙的累计总收益超过方案甲？

（注：收益＝收入－投资）
(４) 三角函数:已知
[image: image113.wmf]a

为锐角，且
[image: image114.wmf]π

tan23

4

a

æö

+=-+

ç÷

èø

（

）

．
（I）求
[image: image115.wmf]tan

a

的值；

(II) 求函数
[image: image116.wmf]()sincos2cossin2

fxxx

aa

=-

（
[image: image117.wmf]π

0,

2

x

éù

Î

êú

ëû

）的最大值和最小值．

(５) 立体几何 
已知多面体
[image: image118.wmf]ABCDE

中，
[image: image119.wmf]AB


[image: image120.wmf]^

平面
[image: image121.wmf]ACD

，
[image: image122.wmf]DE


[image: image123.wmf]^

平面
[image: image124.wmf]ACD

，
[image: image125.wmf]AC=AD=CD=DE=2

,
[image: image126.wmf]AB=1

.
（I）求证:平面
[image: image127.wmf]ACD


[image: image128.wmf]^

平面
[image: image129.wmf]CDE

；
（II）求平面
[image: image130.wmf]ACD

与平面
[image: image131.wmf]BCE

所成的锐二面角的大小；

(III)求多面体
[image: image132.wmf]ABCDE

的体积.
(6) 概率统计
某校高三（1）班的一次数学测试成绩的茎叶图和频率分布直方图都受到不同程度的破坏，但可见部分如下，据此解答如下问题．
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（I）求全班人数及分数在
[image: image135.wmf][

)

80,90

之间的频数；

(II)估计该班的平均分数；

(III)若要从分数在
[image: image136.wmf][

]

70,100

之间的试卷中任取4份分析学生失分情况，用
[image: image137.wmf]x

表示所抽取的试卷中分数在
[image: image138.wmf][

)

80,90

之间试卷的份数，求
[image: image139.wmf]x

的分布列和数学期望．

(７)解析几何
（本小题满分13分）如图，已知椭圆
[image: image140.wmf](

)

22

22

:10

xy

Eab

ab

+=>>

过点
[image: image141.wmf](2,1)

A

，且点
[image: image142.wmf]A

在
[image: image143.wmf]x

轴上的射影恰为椭圆的一个焦点.

（I）求椭圆
[image: image144.wmf]E

的方程；

（II）在下列两个小题中任选一题作答，若同时选做两题，则只批阅第（ii）小题，第（i）小题的解答，不管正确与否，一律视为无效，不予批阅.

（i）（解答本小题，满分6分）过
[image: image145.wmf]A

作两条倾斜角互补的直线与椭圆分别交于
[image: image146.wmf]BC

、

两点.试问：四边形
[image: image147.wmf]OABC

能否为平行四边形？若能，求出直线
[image: image148.wmf]BC

的方程；否则说明理由.

（ii）（解答本小题，满分9分）试问：是否存在斜率为定值的直线
[image: image149.wmf]l

交椭圆于不同的两点
[image: image150.wmf]BC

、

，使得直线
[image: image151.wmf]ABC

、AI

的倾斜角总是互补？若是，求出直线
[image: image152.wmf]l

的方程；否则说明理由.
 (８) 函数与导数
已知函数
[image: image153.wmf]()2ln

p

fxpxx

x

=--

．
(I)若
[image: image154.wmf]2

p

=

，求曲线
[image: image155.wmf]()

fx

在点
[image: image156.wmf](1,(1))

f

处的切线方程；

(II)若函数
[image: image157.wmf]()

fx

在其定义域内为增函数，求正实数
[image: image158.wmf]p

的取值范围；

(III)设函数
[image: image159.wmf]2

()

e

gx

x

=

，若在
[image: image160.wmf][

]

1,

e

上至少存在一点
[image: image161.wmf]0

x

，使得
[image: image162.wmf]00

()()

fxgx

>

成立，求实数
[image: image163.wmf]p

的取值范围．

2010年高考数学（理）考前指导（考题类型举例参考答案）   
1---10、CCD         BCD         CCB      D

11、70度   12、3.144   13、
[image: image164.wmf]45

°

    14、－9    15、过椭圆
[image: image165.wmf](
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 右顶点
[image: image166.wmf]A(-,0)

a

作两条互相垂直的直线，分别交抛物线于另外两点
[image: image167.wmf]MN

、

，则直线
[image: image168.wmf]MN

过定点
[image: image169.wmf](
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.（答案不唯一）
(3) 数列
解：（1）设从明年开始经过第n年，方案乙的累计总收益为正数．

在方案乙中，前4年的总收入为

    
[image: image170.wmf]4

32011.5

2600<6000
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,                    

故n必定不小于5，则由

    
[image: image171.wmf]4

260+3201.5(4)6000

n

´->

，                     

解得
[image: image172.wmf]494

81
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>

，故n的最小值为7，

答: 从明年开始至少经过7年，方案乙能收回投资．  

（2）设从明年开始经过n年方案甲与方案乙的累计总收益分别为
[image: image173.wmf]12

,

yy

万元，则


[image: image174.wmf]2
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，

当
[image: image175.wmf]4
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时，则
[image: image176.wmf]12
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，可得
[image: image177.wmf]12
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当
[image: image178.wmf]5

n

³

时，
[image: image179.wmf]4
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26003201.5(4)600016209800

ynn

=+´--=-

，

令
[image: image180.wmf]12

yy

<

，可得
[image: image181.wmf]16209800

n

-

 
[image: image182.wmf]2

10720

nn

>-+

即   n(n+90)>998,   

由10(10+90)>9989(9+90)<998，可得n的最小值为10．

答：从明年开始至少经过10年，方案乙的累计总收益超过方案甲． 

(４) 三角函数
解：（I）由
[image: image183.wmf]π

1tan

tan23
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得，
[image: image184.wmf]tan3

a

=

；
（II）由（I）知
[image: image185.wmf]3
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=
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[image: image186.wmf]()sincos2cossin2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image187.wmf]sin)
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．
因为
[image: image188.wmf]π
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，

所以
[image: image189.wmf]π

π
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π

2

333
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所以当
[image: image190.wmf]π

π

2

32

x
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，即
[image: image191.wmf]5

π

12

x

=

时，
[image: image192.wmf]()

fx

有最小值
[image: image193.wmf]1

-

，

当
[image: image194.wmf]π

π

2

33

x

-=-

，即
[image: image195.wmf]0

x

=

时，
[image: image196.wmf]()

fx

有最大值
[image: image197.wmf]3

2

．
(５) 立体几何 
解：（I）取CD的中点O，连接AO， 
[image: image198.wmf]Q

AC=AD，
[image: image199.wmf]\

AO
[image: image200.wmf]^

CD   


[image: image201.wmf]Q

DE
[image: image202.wmf]^

平面ACD 
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AO  又
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[image: image206.wmf]\
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[image: image208.wmf]AOACD
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 EMBED Equation.3  [image: image209.wmf]\

平面
[image: image210.wmf]ACD


[image: image211.wmf]^

平面
[image: image212.wmf]CDE

；
（II）以O为坐标原点建立空间坐标系如图

所以
[image: image213.wmf](
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设
[image: image215.wmf](
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是平面BCE的一个法向量，

由
[image: image216.wmf]nCB

nCE
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，

得
[image: image217.wmf]220,
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取
[image: image218.wmf](
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，

易知
[image: image219.wmf](
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是平面ACD的一个法向量，


[image: image220.wmf]12
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 ，
则平面ACD与平面BCE所成的锐二面角等于
[image: image221.wmf]4

p

.       

(III) 
[image: image222.wmf]ABCDEABED
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.
(6) 概率统计
解:(I)由茎叶图知，分数在
[image: image223.wmf][

)

50,60

之间的频数为
[image: image224.wmf]2

，频率为
[image: image225.wmf]0.008100.08

´=

，

全班人数为
[image: image226.wmf]2
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． 所以分数在
[image: image227.wmf][

)

80,90

之间的频数为
[image: image228.wmf]25271024

----=

 

(II)分数在
[image: image229.wmf][

)

50,60

之间的总分为
[image: image230.wmf]5658114

+=

；

分数在
[image: image231.wmf][

)

60,70

之间的总分为
[image: image232.wmf]6072335689456

´+++++++=

；

分数在
[image: image233.wmf][

)

70,80

之间的总分数为
[image: image234.wmf]70101233456789747

´++++++++++=

；

分数在
[image: image235.wmf][

)

80,90

之间的总分约为
[image: image236.wmf]854340

´=

；

分数在
[image: image237.wmf][90,100]

之间的总分数为
[image: image238.wmf]9598193

+=

；

所以，该班的平均分数为
[image: image239.wmf]114456747340193
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估计平均分时，以下解法也给分：

分数在
[image: image240.wmf][

)

50,60

之间的频率为
[image: image241.wmf]2
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=

；分数在
[image: image242.wmf][
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之间的频率为
[image: image243.wmf]7
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；

分数在
[image: image244.wmf][
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之间的频率为
[image: image245.wmf]10
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；分数在
[image: image246.wmf][
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80,90

之间的频率为
[image: image247.wmf]4
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；

分数在
[image: image248.wmf][90,100]

之间的频率为
[image: image249.wmf]2
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；

所以，该班的平均分约为
[image: image250.wmf]550.08650.28750.40850.16950.0873.8
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(III)
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[image: image252.wmf]x

的发布列为
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(７)解析几何
解法一：(I)由已知易知椭圆的一个焦点为
[image: image255.wmf](2,0)

F

，则椭圆的另一个焦点为
[image: image256.wmf]/

(2,0)

F

-

.

由
[image: image257.wmf]/22

21[2(2)(10)4

aAFAF
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，得：
[image: image258.wmf]2
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，

所以所求的椭圆方程是
[image: image259.wmf]22
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(II)(i)能.证明如下：

设直线
[image: image260.wmf]AB

的方程为
[image: image261.wmf]1(1)
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，代入
[image: image262.wmf]22
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，

并整理得：
[image: image263.wmf]222
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设
[image: image264.wmf](,),(,)
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，则由
[image: image265.wmf]2
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[image: image266.wmf]2
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代入
[image: image267.wmf]1(1)
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得：
[image: image268.wmf]2
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所以
[image: image269.wmf]22
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将
[image: image270.wmf]k

换成
[image: image271.wmf]k
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，得
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从而
[image: image273.wmf]422
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由于
[image: image274.wmf]2
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，
[image: image275.wmf]//

OABC

，故当
[image: image276.wmf]3

CBOA
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时,四边形
[image: image277.wmf]OABC

为平行四边形.
设直线
[image: image278.wmf]BC

的方程为
[image: image279.wmf]2
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，代入
[image: image280.wmf]22
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并整理得：
[image: image281.wmf]22
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由
[image: image282.wmf]0
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得
[image: image283.wmf]22
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，则有
[image: image284.wmf]2
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[image: image285.wmf]2222
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令
[image: image286.wmf]2
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，解得
[image: image287.wmf]3
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,所以
[image: image288.wmf]BC

得方程为
[image: image289.wmf]2
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(ii)假设存在满足条件的直线
[image: image290.wmf]l

，使得它与椭圆的两个交点
[image: image291.wmf]BC

、

满足直线
[image: image292.wmf]ABC

、AI

的倾斜角总是互补.

当直线过原点
[image: image293.wmf]O

时，直线
[image: image294.wmf]AB

过点
[image: image295.wmf](22,0)

，可分别求得
[image: image296.wmf](2,1),(2,1)
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，此时
[image: image297.wmf]2
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所以若存在满足条件的直线
[image: image298.wmf]l

，其斜率必为定值
[image: image299.wmf]2
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下面证明对于斜率为定值
[image: image300.wmf]2

2

的直线
[image: image301.wmf]l

交椭圆于不同两点
[image: image302.wmf]BC

、

，恒有直线
[image: image303.wmf]ABC

、AI

的倾斜角互补.

设直线
[image: image304.wmf]BC

的方程为
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[image: image306.wmf]22
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并整理得：
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由
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所以对于斜率为定值
[image: image314.wmf]2

2

直线
[image: image315.wmf]l

交椭圆于不同两点
[image: image316.wmf]BC

、

，恒有直线
[image: image317.wmf]ABC

、AI

倾斜角互补.

解法二:(i)同解法一.

（ii）假设存在满足条件的直线
[image: image318.wmf]l

，其斜率必为定值
[image: image319.wmf]k

，直线
[image: image320.wmf]ABC

、AI

的倾斜角互补.

设设直线
[image: image321.wmf]BC

的方程为
[image: image322.wmf]ykxm
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，代入
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